

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.434

Palma de Mallorca.—Domingo 11 de Diciembre de 1938 3.º T.

Precio: 20 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Sin novedades dignas de mención

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 9

Sin novedades dignas de mención.
Salamanca, 10 de Diciembre de 1938.—3er. Año Triunfal.
De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

La Conferencia Panamericana

El delegado de la Argentina ha dedicado su atención a la influencia de Europa sobre la cultura de América del Sur. Lima.—El principal discurso que se ha pronunciado en dicha capital en la primera sesión plenaria del VIII Congreso Panamericano, ha sido el que ha pronunciado el ministro de relaciones exteriores de la República Argentina señor Castillo. También ha tenido resonancia el que ha pronunciado el secretario de Estado del gobierno americano Cordell Hull. El discurso del primero, en su primera parte, ha dedicado su atención a la influencia de Europa sobre la cultura de América del Sur y expresó su deseo de mantener relaciones estrechas y culturales con todas las naciones de Europa. Los países de América no están en conflicto con la amistad ideal de estas naciones, las cuales por lo contrario, desde el tiempo de los conquistadores españoles, han traído el progreso a América. El ministro, después se extendió largamente con la concepción argentina de la idea panamericana.

La Argentina declinará la pretensión de los Estados Unidos, de una alianza militar panamericana.

Lima.—La declaración argentina en la Conferencia Panamericana, cuya delegación está presidida por el ministro Cedillo, será leída el viernes. Dicha declaración analiza la proposición de Norteamérica sobre la formación de una alianza militar panamericana. Es opinión general que la Argentina declinará esta pretensión de los Estados Unidos. Relacionado con ella

se recuerda que en la conversación que tuvieron Cedillo y el secretario de Estado americano Hull, éste aseguró al primero que los yanquis no pretendían una alianza militar, y para que se asegurara el ministro argentino, le leyó la propuesta en voz alta y se vio que el principio era exactamente igual a una alianza militar. Una vez conocido por Cedillo dicho proyecto, aseguró que la Argentina no se adheriría, ya que no entraba en sus propósitos el hacerlo. El secretario americano declaró entonces que los Estados Unidos estimaban mucho la solidaridad con la Argentina y que querían mantenerla, por lo que la propuesta americana no sería causa de que se malbaratara el fin de la conferencia. También en la reunión con el jefe de la Delegación argentina Ruiz Moreno, el secretario yanqui Hull, leyó en voz alta la propuesta de los Estados Unidos y también le contestó aquél que la Argentina no podía aceptarla.

Discrepancia entre los Estados Unidos y la Argentina

Lima.—Ayer comenzó la anunciada conferencia panamericana a la que concurren diez países americanos con sus ministros de Relaciones exteriores.

Los polos opuestos de esta conferencia son: los Estados Unidos y la Argentina, que cada uno por su lado trata de procurarse a estos. Por el momento se sabe que los Estados Unidos ha concedido un empréstito de 50.000.000 a Cuba para que construya un ejército lo cual es muy significativo para el curso de la política iniciada por Norteamérica.

La guerra española desde el extranjero

Soldados desertores franceses, que incrementaban las brigadas internacionales de la España roja. París.—Se ha descubierto por la policía francesa, una organización clandestina que capitaneaba el diputado André Marty y se dedicaba a facilitar la desertión de los soldados franceses, con destino a las brigadas internacionales de España. Todos los soldados eran concentrados en París, de donde los miembros de la organización, después de proveerles convenientemente de viveres y algún dinero, les conducían a la frontera franco-catalana con la promesa de que pronto serían repatriados sin dificultad alguna. Pero lejos de ello, los pocos desertores que habiendo sido enviados a la España roja han podido regresar a su patria, han sido inmediatamente detenidos y sometidos a juicio sumarísimo por los tribunales militares.

Esta organización clandestina financiada por el partido comunista con ayuda de los envíos efectuados desde Barcelona, tiene la central en París y varias ramificaciones en Toulouse, Perpignan y otras capitales, que servían de enlace de los diferentes centros fronterizos con Cataluña.

«Los comunistas son incorregibles y groseros», dice el diario socialista belga «Le Peuple» Bruselas.—El 19 de Noviembre y procedentes de la España roja, regresaron a Bélgica 283 voluntarios de las brigadas internacionales.

«Los comunistas son incorregibles y groseros. El odio contra la democracia socialista puede en ellos más que todos los demás sen-

timientos. Así echan a perder las mejores causas. El sábado hicieron una cosa incomprensible: Intentar transformar la manifestación en honor de los combatientes de la república española, en una manifestación política dirigida contra el partido obrero belga y el Gobierno del país. Por todas partes, habían apostado militantes de su partido, encargados de lanzar gritos, no en favor de la España republicana, sino comunistas y en contra del Gobierno belga. Mientras la muchedumbre se dirigía a la estación del Sur, la ciudadana Vandervelde, que presidía, se vio obligada a pedir al público disciplina.»

Por su parte, «Le Populaire», de Bruselas, decía: «Se trata ahora de socorrer a estos hombres y cumplir las promesas que les fueron hechas cuando les enviaron a España. Ahora bien, nosotros sabemos que la organización encargada de recaudar fondos para los voluntarios belgas, está ahora enteramente en manos de los comunistas y en verdad, no podemos comprender quien va a ayudarlos, pues el dinero recaudado ha servido para pagar a funcionarios que nunca pusieron los pies en aquel país. 173 de los voluntarios que han vuelto a Bélgica, fueron obligados a firmar antes de su partida de España, una declaración relevando de todo compromiso a los reclutadores del partido comunista. Esta declaración es del 13 de Octubre último; así pues, antes de su salida de España, los comunistas les han obligado a renunciar a todos los derechos de subsidio ofrecidos por sus reclutadores en el momento del enganche.»

«Le Populaire» termina asegurando que alrededor de este asunto

Un nuevo triunfo de la Banda-Orquesta

Unos Jefes cuidadosos de que cuanto funciona bajo su mando esté a la máxima altura posible, un Maestro Director que como Balaguer tiene bien adquirida su fama, pues cuenta sus actuaciones por éxitos rotundos; y unos viejos y jóvenes soldados de la gloriosa Infantería española, fueron los elementos que se conjuntaron para formar esa magnífica Banda-Orquesta, que pudo anteanoche ofrecer un Concierto digno de la ilustre, por muchísimos conceptos Mercedes Sanz Bachiller, que honra estos días nuestra isla con su presencia.

El Concierto ofrecido a la creadora de AUXILIO SOCIAL, fué una prueba mas de la capacidad y elasticidad de la agrupación, que lo mismo canta en forma deliciosa las sublimes frases y casi susurros melódicos de Grieg, que ataca espléndidamente las grandes sonoridades puestas por nuestro paisano Torrandell en su HOMENAJE A FRANCO. Y para que Mercedes Sanz pudiera llevarse una impresión del arte de los mallorquines, además de la obra de Torrandell figuró en el programa, la Marcha del Poema LA VIDA de Miguel Marqués, que fué interpretada con el cariño que siempre dedica Balaguer a las obras del desaparecido Maestro.

Falla, no podía faltar en el programa, por dos motivos principales; ser el genuino representante de la música española actual, e interpretar la Balaguer y sus huestes en forma muy difícil de igualar e imposible de superar. Y es que para dar una versión justa de la música del autor del RETABLO DE MAESE PEDRO, se necesita primero, un estudio profundo como lo ha realizado Balaguer de la obra de Falla, y contar luego con unos viejos profesores conocedores de todos los mas nimios detalles del arte del buen decir musical, y una juventud bisona entusiasta del Divino arte. Y ello lo tiene la Banda-Orquesta del Regimiento de Palma.

Así y solo así, con plena conciencia, con el conocimiento profundo de la obra pensada y escrita por el inmenso Falla se pudo anteanoche ofrecer a quien todo amor por España y los desvalídos, va recorriendo la zona liberada, derrochando simpatía, y reforzando su obra, que ha de contribuir eficazmente en la regeneración de la Patria.

La visión españolisima, esa impresión artísticamente española que dá la música de Falla, dicha como la dice la Banda Orquesta, adquiere aun mayor sabor; y algo así de sentimiento psicológico que eleva el patriotismo, que en estos tiempos embarga a todos los buenos españoles. Y por ello consideramos digna la Banda-Orquesta de que se la oiga fuera de los ambientes de Mallorca. Que vea España como en su avanzada mediterránea, al propio tiempo que se forman hombres duchos para defender la Patria, no olvida que entre ellos se fomente el arte, que es el complemento de la vida de los pueblos.

NICOLÁS BRONDO



He aquí una fotografía que sugiere mucho más que lo que representa. Sólo una mujer que, como Mercedes Sanz Bachiller, tenga tan acusado el delicado sentido de la maternidad y tan profundamente ahincado el amor a los niños, podía tornar realidad fragante y lozana esta preciosa flor—que no es promesa sólo de fruto, sino fruto logrado—de la nueva España, que es Auxilio Social

to se han de oír cosas muy grandes y que tendrá al corriente a sus lectores, de lo que vaya sucediendo.

El Tribunal de París se inhibe en la cuestión del pago de cupones del Banco de Marruecos. París.—Ante el Alto Tribunal de París se ha vuelto a ver una disputa entre el Banco de España de Burgos y el Gobierno de Barcelona. El Banco de Burgos ha rehusado pagar los cupones del Banco del Estado de Marruecos por la razón de que las acciones las tiene el gobierno de Barcelona. El valor de los cupones alcanza un millón y medio de francos. El Tribunal francés ha hecho valer su declaración

anterior del día primero de Noviembre de 1937, esto es de que no tenía autoridad para decidir dicho asunto.

Interesantes conversaciones de Mr. Bonnet con Von Ribbentrop relacionadas con la guerra de España

París.—La prensa de esta ciudad trata de las conversaciones entre Bonnet y Von Ribbentrop, ministro de Negocios extranjeros de Alemania.

Tratan principalmente de las conversaciones que sostuvieron y que se refirieron a España y dicen que Bonnet declaró que no quiere poner ningún obstáculo para impedir la

HORAS BÉLICAS

El poema de la correspondencia



Camino del frente se vinieron los mozos.

Mientras allá, en aldeas y ciudades, se quedaban padres, hermanas, novias...

Una lejanía de besos y despedidas emotivas se interpuso, por un tiempo, entre los que se fueron al encuentro de la madre Patria y los que continuaron en la dulce paz de los hogares.

Y entonces, tanto los que viniéronse como los que se quedaron, supieron del martirio de los días y de las noches en carencia de noticias.

¡Que lentos, que tristes, que pesados aquellos días...!

Y... ¡Que lentas, qué tristes, que pesadas, también, aquellas noches...!

Hasta que, una misiva. Una misiva toda trémula de interrogantes, vinculado con una estela continua, aquella lejanía de corazones.

Y luego fueron llegando otras muchas...

Plenas de consejos maternales. Hinchidas de cariños fraternos. Cua-

jadas de auras y sabores de la «tierruca»...

Misivas que fueron contestando los ausentes. Con ambrosia de amores. Y ardor de pechos juveniles. Y fervor de iluminados...

Y así, la Retaguardia supo de la vanguardia.

Y así, la vanguardia supo de la Retaguardia.

II

El arribo del correo al frente.

A la primera línea de fuego. A esa primera línea en contorsiones de dolor y muerte... Tiene, para el bravo combatiente, una grandeza emotiva.

Y una grandeza espiritual. Y una grandeza moral...

¡Que alegría de corazones. Y qué regocijo de almas. Y que albricias íntimas... hay a la hora de repartir la correspondencia!

No importa que la voz que vocea nombres y apellidos sea varonil y áspera de tanto dar gritos patrios. En aquellos momentos suena a voz de hada. No para todos, naturalmente. Siempre se quedan algunos sin recibir. Y en los rostros de éstos, broncofeos de avances, se dibuja una mueca que es todo un poema de desesperación.

En cambio, los afortunados, pasado el primer momento de jolgorio, se apartan...

Y allí en la intimidad de la chavola. Y allí, en la soledad del parapeto. Y allí, en la aridez de la trinchera... van degustando pausada y lentamente aquellos renglones trazados por manos queridas en añoranza de pronto retornos.

Y, sintiéndose niños, a veces ríen.

Y, sintiéndose viejos, a veces lloran.

III

Por eso yo, cantor modesto de esos miles y miles de héroes anónimos que a diario ofrecen sus vidas y luchan por España...

Yo, que convivo cotidianamente con ellos. Que como de su mismo pan. Que duermo a su mismo lado. Y que gusto de sus mismas penas y alegrías y emociones... He de suplicar a los padres, hermanas, novias, mudrinas... que no dejen de escribir periódicamente y con frecuencia a los ausentes.

Ellos que no temen al dolor. Ni a la muerte. Ni a los peligros de la guerra... Temen, sin embargo, al Olvido.

Así es, Retaguardia en paz, que no dejes de escribir cartas. Muchas cartas a la Vanguardia en centinela constante.

Cartas como esas por las que aboga «KIRON» en uno de sus bellos artículos. Planas de sentimientos nobles, puros, bellos, elevados... Saturadas de espiritualidad. Preñadas de bellezas emotivas...

Y que sean portadoras de esa exquisitez y buen gusto que tan poco abunda en la aridez del desierto bélico.

LUNO IBERICO

Frente de Castellón.—Tercer Otoño Triunfal.

pronta pacificación de España mediante la completa victoria alcanzada por el Generalísimo Franco.

Añadió también el señor Bonnet que Francia hará todo cuanto esté a su alcance para la próxima terminación de esta guerra.

El Gobierno belga no presenta la dimisión y se mantiene firme en enviar un representante a Burgos

Bruselas.—Después de la sesión

que duró más de tres horas el presidente del Consejo hizo una declaración acerca de la situación política anunciando que el gobierno no presentaba por fin la dimisión.

En los círculos bien informados se declara que el gobierno se mantiene firme en sus propósitos de enviar un representante a la España Nacional.

El número de nuestro teléfono es el 1745

La salud del Papa

El Santo Padre se sintió ayer nuevamente delicado

Roma.—La salud del Papa se ha resentido nuevamente en la tarde del sábado, sobre todo después del trabajo que supone para él, recibir las audiencias de costumbre. A causa de la fatiga que padece, tenía la respiración irregular y su estado causa serios temores en los

círculos vaticanos. Ha tenido que anular las conferencias y audiencias que tenía preparadas para la tarde del sábado.

Se anuncia sin embargo que el Papa Pío XI, ha rehusado el aplazar las audiencias que tenía preparadas para hoy domingo.

DECLARACIONES SENSACIONALES DE LA REINA AMELIA DE BRAGANZA

En Portugal no existe ya la cuestión de régimen

La augusta dama hablará en breve

Lisboa 9.—El periódico *O Seculo* publica una entrevista con la reina Amelia de Portugal, viuda del rey Carlos.

La reina Amelia anuncia que pronto hará declaraciones sensacionales. Subrayó con entusiasmo aprobación, la obra realizada por Oliveira Salazar. «La cuestión del régimen—dijo—ya no existe en Portugal».

«Con este Salazar—añadió—la Patria ha llegado adonde hubiera llegado el rey».

Dijo también que con autorización

especial concedida por el gobierno visitará Lisboa en 1940 con motivo del centenario de la restauración. Siendo la primera vez que un individuo de la familia de Braganza, recibe autorización especial para visitar la Patria.

La augusta dama se refirió también a la guerra de España, en la que murió su sobrino, para el que tuvo estas palabras: «Ha tenido la muerte más sublime que se puede soñar: por Dios y por la idea más pura. Morir así, debe costar menos».

La situación de la España roja

Los comunistas alarmados ante las actividades trotskistas

Barcelona.—El bureau político del partido comunista, ha tenido estos días interesantes reuniones, llegando a la conclusión de que es necesario llevar a la cabeza del militante la idea de no ceder un solo palmo más de terreno.

Además y como prueba de la descomposición que existe entre los partidos marxistas, el citado bureau dice:

«El bureau político denuncia públicamente las actividades del partido trotskista que se introducen en los sindicatos obreros para disgregarlos y despliega enorme actividad en su labor criminal en el interior del ejército, manifestándose clara y abiertamente contra la República. Por todo ello es de esperar que se tomen las medidas necesarias para impedir que estos elementos perniciosos puedan continuar con sus avisos propósitos».

La C. N. T. quiere estar representada en el Gobierno de la Generalidad

Perriguan.—Según noticias de Barcelona, se sabe que la C. N. T. de Cataluña, ha acordado en vista de la política desarrollada por Company y ante la necesidad de efectuar reformas revolucionarias, exigir la participación en el gobierno de la Generalidad de representantes anarco-sindicalistas, que defenderán de una manera eficaz las reivindicaciones de la clase obrera.

En la zona roja, la mujer trabajará en los oficios de hombre para que estos vayan al frente

Barcelona.—Negrín sigue haciendo trabajar a las mujeres en oficios de hombre, con el fin de que aquellos marchen a los frentes.

A tal efecto, en la prensa marxista se intensifica la campaña para sustituir, en las fábricas a los

hombres por mujeres. Hace poco se hizo una convocatoria para que las mujeres puedan ingresar en el cuerpo de canabineros. Luego se acordó capacitarlas para sustituir a los funcionarios del Ayuntamiento catalán. Ahora se celebran oposiciones para cubrir 300 plazas de mecánico de aviación por personal femenino.

Para explicar esta determinación dice Negrín:

«Estas disposiciones se fundamentan en la necesidad de la incorporación femenina a la producción, para que sus actuales ocupantes masculinos en edad militar puedan combatir en los frentes.»

Como se come en el «Ritz».

Ha dado una vuelta por la España roja para comprobar la situación en que se encuentra Mr. Herbert Peas. A su vuelta a Inglaterra ha publicado un artículo en el «Daily Express» que ha sido reproducido en «La Vanguardia» de Barcelona y que nos muestra con detalle la situación en la zona no liberada.

A su llegada a Barcelona fué hospedado en el Hotel Ritz que es un hotel de primera clase. La comida consistió en un plato de judías y un trozo de pescado u otro pedazo de carne y los que tenían suerte algunos higos y una ración de pan.

Hasta las barberías cierran!

Los rojos en su campaña de propaganda dicen que protegen a las pequeñas industrias particulares; pues bien, en un artículo publicado en «Solidaridad Obrera» del 23 de noviembre último dice que muchas barberías han cerrado debido a que los dueños de ellas han sido obligados a trabajar en ellas como simples obreros siendo todas las ganancias para el Estado.

Otro que se va

Valencia.—Noticias procedentes de Valencia dan cuenta de que el alcalde Domingo Torres está a punto de

tomar rumbo a New York al objeto de solucionar algunos asuntos.

Pronunciará según ha manifestado tres o cuatro conferencias para «afirmar algunas verdades» de la lucha en España.

La situación de los vascos es angustiada ante la carencia de alimentos y presidiados por Aguirre se reúnen las juventudes

Barcelona.—El llamado gobierno vasco ha celebrado una reunión presidida por Aguirre.

A la salida este manifestó a los periodistas que se habían tratado asuntos de suma gravedad. Ha informado que uno de estos fué el estudio del manifiesto de las juventudes vascas en que se protesta de la situación angustiada en que se hallan los refugiados vascos ante la carencia de alimentos.

El gobierno acordó protestar a su vez ante el comité rojo por las dificultades que les ponen para la evacuación de los vascos.

Verdaderamente es muy triste la situación de este gobierno sin territorio y sin gobierno. No les hacen caso ni en Barcelona, aunque es muy comprensible, ya que Negrín tiene bastante de preocuparse de su delicada situación.

INSTITUTO DE HIGIENE

Servicio de vacunación

Se recuerda al público en general que el servicio de vacunaciones gratuito funciona todos los días laborables de cinco a seis tarde.

La vida en la España Nacional

El General Queipo de Llano en Huelva

Burgos.—Ha estado en Huelva el General Queipo de Llano. A su llegada se trasladó al Ayuntamiento, donde fué recibido por el gobernador civil y demás autoridades.

Las gentes que se paseaban por las calles al notar la presencia del General prorumpieron en grandes aplausos y aclamaciones exteriorizando su entusiasmo.

Se dirigieron después las autoridades juntamente con el General Jefe del ejército del Sur a la tumba de los caídos de la ciudad cuyos nombres están allí escritos y alcanzan a 22.

La ofrenda al apóstol Santiago

Santiago de Compostela.—La ofrenda al apóstol Santiago tendrá lugar el día 30 de este mes y será realizada por el ministro de Justicia Excmo. Sr. Conde de Rodezno.

Fallecimiento de la Marquesa de Comillas

Santander.—El gobernador civil dió cuenta del fallecimiento de la Excmo. Sra. Marquesa Viuda del segundo Marqués de Comillas.

La ilustre dama ha fallecido en Villarcayo habiendo causado la noticia de su muerte honda pena.

Esta noche a las ocho ha llegado la carroza fúnebre en la que es llevada la Excmo. Sra. Marquesa de Comillas. El acto ha causado gran impresión.

Fué recibido por el alcalde y otras autoridades y trasladado a la iglesia donde fué colocada en la nave central sobre severo túmulo.

Se celebraron solemnes funerales a los que asistieron sns familiares, el Barón y la Baronesa de Güell, Conde y Condesa de Güell. El Obispo de Santander ofició de Pontifical. Asistió también un representante del gobierno.

Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Defensa Nacional: Orden concediendo la medalla militar a don Rodolfo Estella y otros.

Orden nombrando delegado de orden público en Cádiz al comandante de Infantería don Julio Ortega.

Administración central. Subsecretaría de Industria: Prorrogando el plazo para el concurso anunciado para proveer plazas auxiliares administrativas.

El «Día del Cruzado»

Burgos.—De acuerdo con el arzobispo de la archidiócesis de Burgos, la delegación de Frentes y Hospitales organizó el «Día del Cruzado»; ha acordado aplazar la celebración que debía celebrarse ayer para adquirir crucifijos con destino a nuestros combatientes.

La mencionada celebración se celebrará probablemente como en el resto de España, el domingo.

COLOFONIA, AGUARRAS, ALQUITRAN LEGÍTIMO DE PINO, trementina, brea dura para aislar la humedad de las fachadas, terpineol, turpentina (ambos esencia para jabones finos). Siempre disponibles primer embarque. Paulino de Evan. Apartado, 196. VIGO.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical. Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117. Telef. 2321.

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 6 de diciembre 1938 3.º T.

Número premiado: 699, con 40 pts.

Aproximaciones: 698-700, con 3 pesetas.

JARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 11 de Diciembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrío. Visita Hospital.—1.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Coronel Jefe de E. M.—Manuel Alvarez de Sotomayor.

Estado Mayor

Orden General del día 9 de Diciembre de 1938. 3.º T., en Palma de Mallorca

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I Festividades.

Mañana día 10, festividad de Nuestra Señora de Loreto, Patrona del Arma de Aviación, las fuerzas de dicha Unidad vestirán de gala y en el Cuartel se celebrarán los actos propios en honor de su excelsa Patrona.

SECRETARIA DE JUSTICIA

1.—Consejos de Guerra.

A las diez horas del próximo lunes día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 383 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompart Ramis, contra Juan Juan Juan (a) Pins, por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º A las once horas del próximo lunes día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima número 391 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el súbdito francés Rabaud Irene Anselmo León, por un delito de auxilio a la rebelión.

Orden General del día 10 de Diciembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca

Primera Sección de Estado Mayor.

1.—Recompensas: Cruz Laureada de San Fernando. Juicio contradictorio.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Orden General del Ejército del Norte del día 28 de noviembre de 1938. En «ESCALA».—III Año Triunfal.—Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión, si procede, de la Cruz Laureada de San Fernando, al capitán del cuarto batallón de Cerifolia don Eduardo González Estraña, habiendo sido nombrado Juez Instructor del mismo el Comandante Jefe del Batallón «B» de las Navas número 2, don Gonzalo F. de Córdoba.—Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento.—El General Jefe de E. M., P. A. el Teniente Coronel Jefe de E. M.—Alfonso Fernández».

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y efectos.

Secretaría de Justicia.

1.—Consejo de Guerra.

1.º A las diez horas del próximo martes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima n.º 590 del año 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Antonio Garau Montaner, contra Vicente Costa Torres (a) Des Barbero y Francisco Roig Tuells (a) Chicú Roig, por un delito de adhesión a la rebelión.

A las diez horas del próximo martes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa sumarisima n.º 315 del corriente año instruida por el Oficial primero honorífico del Cuerpo Jurídico Militar Juez Instructor don Salvador Gil Blanco, contra Antonio Oliver Mezquida (a) Poll, por un delito de adhesión a la rebelión.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisas

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán a efectos de inspec-

ción para reclusa el próximo lunes 12 del corriente en el lugar de costumbre, Plazas del Socorro y de la Paja a las 10, horas, debiendo los propietarios de aquellos que por cualquier causa no puedan presentarse, justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

Automóviles

Ford PM 4194; Citroen PM 4195; Erskine PM 4196; Delage PM 4197; Citroen PM 4199; Morris PM 6462; Renault PM 6465; Morris PM 6480; Morris PM 6489; Ford PM 6495; Ford B 47.601; Hudson B. 47.403; Slutz B 47.874; Peugeot B 48.354; Renault B 48.423; Fiat Motor 048502 Fiat B 48.602; Fiat B. 48.604; Peugeot B 48.981; Opel B. 49.194.

Palma de Mallorca, 9 de diciembre de 1938. 3.º T. El Tte. Coronel de Intendencia 1.º Jefe, Miguel Truyol.

LA REINA DE ESPAÑA MANZANILLA FINA MÉRITO

DEL CARNET

El «Boletín Oficial del Estado» publica una Orden del Ministerio de Defensa Nacional, comunicando que por resolución del Generalísimo, se ha concedido la Medalla Militar, en premio a los heroicos y gloriosos hechos de armas en la actual campaña, al teniente de complemento del Regimiento de Cazadores de Calatrava, segundo de Caballería, don Nicolás Cotner Cotner, hijo de los marqueses de Arlanay.

Nuestra enhorabuena al señor Cotner, a quien deseamos pronto restablecimiento.

Procedente de Burgos llegó el nuevo Jefe de la Región Aérea de Baleares, don Fernando Sartorius y Diaz de Mendoza, Conde de San Luis, quien se posesionó de su alto cargo.

Ha sido destinado a la Jefatura de los Servicios Agronómicos de la provincia de Teruel, el Ingeniero Agrónomo don Francisco Javier Moragues Monlau, quien, en avión, salió para su nuevo destino.

Se encuentra en nuestra ciudad el ex gobernador civil de Sevilla y Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Pedro Gamero del Castillo.

Se encuentra restablecido de la dolencia que durante algunos días le retuvo en cama, el Abogado don Miguel Amengual, de Inca.

Le ha sido concedido el título de Caballero Mutilado de guerra por la Patria, a don José Tarrés Palau, Alcalde-Presidente de la Comisión Gestora del Ayuntamiento de Ibiza.

El hogar de don Miguel Planas Muntaner y doña Catalina Herrach, se ha visto aumentado con el nacimiento de su primogénito.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud.

Ayer mañana salieron en avión para Zaragoza, el Comandante de la Guardia Civil don Gabriel Vidal Monserrat, los tenientes de Infantería don Juan Campo Estades, don José Forteza Alemany, don Antonio Lliteras Sitjar, don Manuel Calvo Tocha, el comerciante don Luis Matutano, el capitán de Infantería don Juan Sard Ferriol, don Juan Creus Dols, doña María Vadel Pujol, y don Félix Esteban Iglesias.

AYUNTAMIENTO

Presentación

Interesa se presente con toda urgencia en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarle de un asunto el mozo Antonio Gil Nuñez del Alistamiento de Tarifa y reemplazo 1929.

Se ruega a los familiares del soldado Pedro Fernández Torres, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa, durante las horas de oficina.

DELEGACION DE HACIENDA

Pago de Cupones de la Deuda del Estado

Los firmantes de las declaraciones juradas, presentadas en esta Delegación que fueron registradas con el 5.818 inclusive, deberán presentarse en la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones desde el lunes día 12 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana.

Redacción de «El Día»

Calle Danús, Teléfono 1745

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Robo de dinero

Días pasados, en una fábrica de calzado que en la calle de Germania, en la ciudad de Inca tiene establecida don Gabriel Pizá Homar y don Gabriel Seguí Beltrán se cometió un robo de dinero.

El ladrón o ladrones se llevaron del cajón de una mesa escritorio 475 pesetas en billetes, que quedaron como sobrante del pago de salario a los obreros.

De las diligencias que practicó la Guardia civil para el esclarecer el suceso, resulta que el contable de la fábrica había dejado la llave puesta en el cajón donde se guardaba el dinero.

Hasta ahora no han dado aquéllas resultado satisfactorio.

Pastoreo abusivo

En Binisalem, la Guardia civil ha denunciado a la autoridad judicial a Juan Labrés Pol, por haberle sorprendido apacentando ganado de cerda en la finca «Es Plá», careciendo, para ello, de la correspondiente autorización.

Cine BALEAR

HOY desde las 3 tarde

METRO GOLDWYN MAYER

presenta

Un Adán sin Eva

por ROBERT MONTGOMERY y MIRNA LOY - en español

BROADWAY MELODY

por ELEANOR POWELL y ROBERT TAYLOR en español

MIERCOLES PRÓXIMO

Desde las 3 tarde

METRO GOLDWYN MAYER

presenta otro de sus grandes estrenos

FLOR DE ARRABAL

por los famosos artistas SPENCER TRACY

Historia de un amor nacido por el dolor y sublimado por el sacrificio

De complemento

AMANTES FUGITIVOS

por ROBERT MONTGOMERY y MADGE EVANS

FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 11 de Diciembre de 1938

Tarde a las 5

Zulaica - Rego

contra Atano - Echave

Satur - Trecet

contra Román - Echenique y QUINIÉLAS

Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas

Clínica ALOMAR

«Enfermedades Sexuales» BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilis Lorenzo Vicens n.º 3 (Travesía José Anselmo Clavé)

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE ACCIDENTES

Vía Roma, 45.

La Funeraria LLORET

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES

GENERAL Nº. 13-39 TELEFONO: 2017

El terror y el misterio de este intrigante film mantiene al público en un interés constante

Desde las 3'30 h. en

RIALTO y MODERNO

Anónima Ruylot

Cine Oriental

Hoy desde las 3'30

NIDO DE AGUILAS

por WALLACE BEERY En Español

KNOCK-OUT

Por MAX SCHEMELING

Mañana Lunes.—LO QUE SUEÑAN LAS MUJERES y PETER en español

PIDA SIDRA

Champagne Zarracina

Representante: Victoriano López Gost.—Harina, 11 - 1.º

La estancia en Mallorca de La aviación Mercedes Sanz Bachiller a su excelsa Patrona

La mañana en Palma
Ayer por la mañana nuestra ilustre huésped la Consejera Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS no salió de Palma visitando acompañada del Jefe Provincial señor Boloqui en primer lugar las «Vidrierías Llofrú» industria que tan gran número de obreros tiene ocupados y que con tanto acierto dirige don Manuel Llofrú Cerqueda, siendo allí recibida con toda clase de honores por el Director propietario y los obreros quienes como en todas partes quedaron encantados de la simpatía propia en la persona de la Jerarca del Movimiento.

Luego fué a visitar la Santa Iglesia Catedral Basílica y el Claustro de San Francisco monumentos que admiró en su conjunto y detalles siendo recibida por una representación del Cabildo en la Catedral y por la Comunidad franciscana en la Iglesia de San Francisco.

Visita a Inca
Por la tarde Mercedes Sanz Bachiller salió de la ciudad para visitar Binisalem e Inca. Aunque estaba anunciada para antes la visita a Binisalem que la

que debía verificar a Inca, se alteró el programa yendo primero a Inca con objeto de que pudiese visitar algunos de los establecimientos industriales de la importante ciudad central de la isla.
Llegó a Inca alrededor de las cinco y media de la tarde, siendo recibida a la entrada de la ciudad por las autoridades y jerarquías del Movimiento, junto a un arco de triunfo que, en honor de la Delegada Nacional de Auxilio Social, se había levantado.
Se trasladó primero a la Casa Consistorial, de donde, después de ser saludada por las representaciones locales y descansar brevemente, salió dirigiéndose, con su séquito, a visitar las fábricas de calzado de don Juan Gelabert y la de tejidos de don Vicente Enseñat, y luego se trasladó al local de Auxilio Social, donde la recibieron los elementos directores de la organización.
Desde allí, y acompañada siempre de las autoridades, se trasladó a la iglesia parroquial, donde se cantó una Salve y regresó a la Casa Consistorial, desde cuyo balcón tuvo ocasión de presenciar una exhibición de bailes típicos y terminada ésta fué obsequiada con un lunch.
Después del expresado acto, salió Mercedes Sanz Bachiller con sus acompañantes para Binisalem.

Ayer por la mañana, a las diez y media, se celebró en la magnífica iglesia de San Francisco, la Misa que el Cuerpo de Aviación dedica a su Patrona en el día en que la Santa Madre Iglesia, celebra la fiesta de esta invocación de María Inmaculada. Poco antes de la hora formaron en la plaza de San Francisco, dos secciones de fuerzas de Aviación y Aviación legionaria, empezando a congregarse en la Puerta del Templo las Autoridades e invitados, siendo recibidos todos con la amabilidad señorial y afectuosa, propia del Jefe de esta Base Aérea, Conde de San Luis.
Después de llegar el Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo y el Comandante General, entraron todos en el templo, que lucía su espléndida iluminación, estando adornado el Altar Mayor, con atributos del Arma, y banderas de las naciones amigas, y sobre el Altar, colocada en pedestal envuelto con la sagrada bandera española, la imagen de la Virgen, a cuyos pies sobresala el escudo de España.
Fué el celebrante el Capellán de Aviación don Joaquín Zaforteza Villalonga, ocupando sillón y reclinatorio en el lado del Evangelio, S. I. el Obispo de Lappa con sus Capellanes de Honor, y en el lado de la Epístola, el Canónigo señor Ortega de la Lorena, que representaba al Arzobispo-Obispo.
En el lado del Evangelio, ocupaban sillones el Almirante señor Moreno, Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo; el Comandante General de Baleares, señor Cánovas Lacruz, y el Contralmirante señor Moreu, Jefe de la División de Cruceros, con el Coronel Jefe de Estado Mayor de la Comandancia General, señor Alvarez de Sotomayor y los respectivos Ayudantes. Seguían luego los

Audidores de las Jurisdicciones de Marina y Militar, señores Escardó y La Rosa; y el General de Artillería de Marina retirado, señor Aguilas.
En el lado de la Epístola, ocupaban los sillones el Gobernador Civil señor Fons; el Delegado de Orden Público señor Enseñat; el Alcalde de Palma; el Presidente de la Audiencia; el Delegado de las C. N. S. señor Cortés, que llevaba la representación del Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Boloqui, el Gestor Provincial señor Marqués del Palmer, el Delegado de Hacienda señor Pastor, y el Fiscal de esta Audiencia señor La Fuente Pertergag.
Ocupaban también otros puestos, los primeros Jefes de todos los Cuerpos de la guarnición, el Canónigo señor Sirvent, en representación del Cabildo Catedral, el Cónsul de Portugal señor Valdés Guzmán, el Delegado Militar de Comunicaciones señor Enseñat, el Administrador de Correos señor Pallcer; los señores Font y Cermenzana, por Telégrafos; el Presidente de la Asociación de la Prensa, nuestro Director señor Bronzo; la Jefe Provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS doña Catalina Sureda de Dezaillar, con la Secretaría señorita Zaforteza, y la Jefe Comarcal, doña María Luisa Machimbarrena de Dezaillar; toda la oficialidad libre de servicio de la Aviación, muchos otros Jefes y Oficiales, y numeroso público.
Durante la Misa, la Capilla interpretó escogidos motetes.
Al finalizar, desfilaron las tropas en la Plaza de San Francisco con toda marcialidad, ante las autoridades, sonando entusiastas vivas a España, al CAUDILLO y a la Aviación.

Se autoriza la matanza de ganado lanar y se tasa el ganado en vivo y la carne al por mayor y al detall

No se autoriza la matanza de marranar reproductoras ni de terneros de menos de 400 kilos
Copiamos del «Boletín Oficial»: Se autoriza el sacrificio de ganado lanar joven, con pesos de veinte kilos como mínimo, siendo para las hembras necesario, además de alcanzar este peso mínimo que su máximo no exceda de veinticinco kilos, desde el cual serán reservadas como reproductivas.
Durante todo este mes de diciembre la matanza, en la capital, queda reservada a los viernes para la venta de las carnes los sábados, y en los pueblos se hará la matanza los sábados para su venta los sábados y domingos.
La autorización del sacrificio queda limitada a los mataderos municipales bajo el control Veterinario quedando absolutamente prohibido en los suburbios, caseríos de costa, etcétera, etc., siendo responsables los Alcaldes de las infracciones que se cometieran.
En la isla de Ibiza, por la circunstancia de escasez de personal veterinario y falta de núcleos urbanos con mataderos Municipales, y con el fin de que no se sacrifique sin control, la matanza queda autorizada en la siguiente forma:
En la capital Ibiza, se podrá sacrificar diariamente en su matadero Municipal. Los núcleos urbanos de San Antonio y Santa Eulalia dos días a la semana, y los de San Juan y San José los sábados, quedando completamente prohibido todo sacrificio en las parroquias sufragáneas.
Los Inspectores Municipales Veterinarios serán responsables de cuantas infracciones a esta disposición se cometieran en los mataderos de su jurisdicción.
Palma 6 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Gobernador-Presidente, M. Fons.—El Secretario, Juan Jaume.

Se fija la tasa para el ganado lanar
Paquetes de 250 gramos, 45 céntimos de pta.
Paquetes de 500 gramos, 90 céntimos de pta.
Paquetes de 1000 gramos, 1'80 pesetas.
La Orden Ministerial de Hacienda fecha 3 del corriente dispone que los comerciantes que tengan paquetes de dichos productos, en existencias de sus establecimientos, procederán a reintegrar con sellos de comunicaciones la diferencia del valor de las precintas de los paquetes en su poder, en un plazo que termina el día diecinueve del presente mes, sin perjuicio de realizar el mismo reintegro en los paquetes que vendan antes de expirar dicho plazo.
Lo que se hace público para conocimiento de los comerciantes interesados.
Palma de Mallorca 9 Diciembre 1938.—III Año Triunfal.
Inglaterra
La prensa inglesa y la cuestión franco-italiana
Londres.—Los periódicos de esta capital han prestado mucha atención a la tensión franco-italiana y en sus ediciones del sábado por la mañana declaran que dicha situación ha mejorado un poco.
Solo da la voz contraria el periódico socialista Daily Herald, el cual relata una historia fantástica.
Dice el periódico que enfrente uno de otro están situados doscientos mil soldados en las fronteras de Tunes y Tripoli.
Crítica al presidente Chamberlain por su visita a Italia, declarando que si bien no ha habido una razón que motivara tal viaje, con mucha menos razón en las circunstancias actuales.
Dicha visita va a acarrear desventajas serias ya que el Duce está jugando con Inglaterra colocándola enfrente de Francia con ventaja de Italia.
La voz que da el periódico Daily Express es más esperanzadora.
Ridiculiza a los prohombres que declaran que la situación internacional es muy delicada. Precisamente por la razón de que Italia y Francia están discutiendo en forma acalorada es por ello que la amenaza de guerra está muy lejana.
Añade que en Europa ha habido momentos de tensión más fuerte, y sin embargo no ha habido guerra.
RELIGIOSAS
Santos del día
San Dámaso, papa y confesor. **Cuarenta Horas**
Concluyen en la iglesia de San Francisco en honor de la Inmaculada Concepción de María Virgen. Solemne fiesta que los Terciarios y Cofrades de la Purísima dedican a su Excelsa Madre. A las 10 Ter-
cia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. F. Miguel Salom,

Comisión Local de Subsidio al Combatiente

Se pone en conocimiento de los subsidiarios de esta capital que no pasaron a cobrar en su día el subsidio correspondiente al mes de octubre, que se presenten sin falta los días 12 y 13 del corriente de 10 a 12 de la mañana a las Oficinas de esta Comisión local, calle del Seminario, 2, previniéndoles que de no hacerlo dichos días, perderán todo derecho al cobro de dicho subsidio.
Palma 10 de Diciembre de 1938.
III A. T.—El Secretario, Pedro Deyá Palerm.—V.º B.º.—El Jefe local, Bernardo Riera.

TEATRALES Principal

Lirico
Seguirá proyectándose en este cine hoy y todos los días el formidable film «Por la Patria», una de las creaciones cumbres de Hans Albers.

Born
Sigue atrayendo todos los días enorme contingente de público a este cine el gran documental «España Heróica».

Completa el programa el magnífico film «S. A. la vendedora», por Albert Prejean.

Rialto y Moderno
Hoy desde las 3'30 seguirán proyectándose en estos dos salones la película de gran emoción «Anónima Roylot» en su versión en español y la comedia «Así se escribe la historia» por Zasu Pitts.
Además se proyectará una interesante Noticiario Fox.

Oriental
Para hoy y por última vez se proyectarán en este concurrido cine dos

Delegación Provincial de Trabajo

Ante las muchas consultas que se vienen formulando acerca de la pasada festividad del día 8, «La Inmaculada Concepción», esta Delegación se complace en hacer público:
1.º Que a los efectos del trabajo dicha fiesta se considerará como recuperable, de acuerdo con lo que dispone el artículo 8.º de la vigente Ley de Jornada máxima legal.
Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Palma 9 de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo, Pablo Espejo.
ARRIBA ESPAÑA!

CAFÉ BORN

Todos los días de 8 a 5
SELECTOS CONCIERTOS
Domingos y días festivos
EXTRAORDINARIAS AUDICIONES
Hasta las 8

Curados en la Casa de Socorro

Caidas
Sufrieron caídas, siendo asistidos en la Casa de Socorro:
Juan Gil Colom, de 22 años, domiciliado en El Vivero, que se produjo una herida incisa en el labio superior.

—Catalina García Rebassa, de 52 años, habitante en la calle de la Estrella, 12, a quien se apreció una contusión en el muslo derecho.

Accidente del trabajo
Miguel Martorell, de 53 años, con domicilio en la avenida de Alejandro Rosselló, 42, trabajando se magulló el dedo anular de la mano izquierda, con pérdida del pulpejo.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

Atropello de bicicleta
En la calle de Arturo Rizzi, un ciclista atropelló a Catalina Pons Fe-

S. E. U.

La conferencia de hoy
Siguiendo el curso de las conferencias organizadas por la Jefatura Provincial del S. E. U., el Rdo. Padre Juan Bautista Gomis disertará, hoy domingo, a las 11 horas y en el Salón Rialto, sobre diversos aspectos de la vida de la zona roja.
Reviste especialísima importancia esta conferencia ya que la tragedia vivida por el citado religioso es fiel garantía de la autenticidad descriptiva de sus palabras.
Camaradas de la Falange, estudiantes, obreros, españoles todos: Asistid a esta conferencia a fortalecer aún más vuestras creencias y entusiasmos patrióticos con el conocimiento de la triste situación de la España Irredenta.
Se recuerda a todos los camaradas afiliados al S. E. U. que su asistencia a este acto es obligatoria.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas
Lo estarán hoy las siguientes:
Doña Francisca Ramis, Sindicato, 75.
Doña María Gil, P. Taronji, 15.
Sra. Vda. Valenzuela, P. Cuartera, 19.
Don Ramón Reinés, San Miguel, 37.
Don Antonio Oliver, Carmen, 28.
Don Miguel Mir, San Nicolás, 30.
Don Alfonso Miró, Colón, 18.
Don Jaime Oliver, Hornabeque, 56.
Don Miguel Caubet, Calvo Sotelo, 17.

MODIFICACION

El servicio de tranvías de Son Roca
La Compañía de Tranvías ha dispuesto que para dar facilidades al público a partir de mañana lunes día 12 el servicio de Son Roca quedará modificado en la forma siguiente:
Habrá servicio ascendente y descendente por Sagrera e Instituto, coches alternos.
El de Sagrera, al llegar a Glorieta, continuará su ruta por la calle del Conquistador, Cort, Colón, Bolsería, Herrería, plaza de San Antonio, Avenidas, calle Olmos, Via Roma, Teatro Principal y Paseo del General Franco y seguirá nuevamente por Sagrera hasta Son Roca.
El de Instituto seguirá la ruta Ol-

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer por la tarde:
Primera quiniela:
Orío, ganador; Atano, colocado.
Los boletos (5-3) se pagaron a 10 pesetas.
Segunda quiniela:
Isasi, ganador; Loyola, colocado.
Los boletos (2-4) se pagaron a 14 pesetas.
Primer partido:
Orío-Ricardo (blancos) 22.
Atano-Ricardo (azules) 25
Segundo partido:
Zulaica-Loyola (blancos) 2.
Echevarría-Isasi (azules) 2.
Este partido tuvo que suspenderse apenas principiado, por indisposición de Zulaica, siendo de lamentar el accidente sufrido por el notable aureliano, ya que lo bien combinado del mismo, la forma en que se emplearon los participantes y el calor puesto en la lucha por los cuatro contendientes eran presagio de un formidable encuentro.

Coñac Creador Mérito

¡A PAGARI!

El impuesto de transportes

Se recuerda a los que tengan concierto con la Hacienda para satisfacer el Impuesto de Transportes que el día 31 del actual termina el plazo voluntario para saldar los expresados conciertos.
Palma 10 Diciembre 1938.—III Año Triunfal.

Administración Principal de Aduanas de Baleares

La Ley fecha 1.º del actual, que entró en vigor el día 5, eleva el valor de las precintas que reglamentariamente han de ostentar los paquetes conteniendo achicoria y remolacha tostada y molida, cebada tostada y maltada y demás sucedáneos del café, en la siguiente forma:
Paquetes de 100 gramos, 18 céntimos de peseta.

Manzanilla Osborne

RIALTO Y MODERNO
«MIÉRCOLES PRÓXIMO»
Un estreno de la NUEVA UNIVERSAL
Franziska Gaal en
CATALINA
Una producción fantásticamente divertida y exquisitamente sentimental
MUY PRONTO:
CARMEN LA DE TRIANA
Orgullo de la Cinematografía Española

Coñacs Terry

PIDA
D. 2022

PRINCIPAL
Hoy y todos los días
Desde las 3'30
¡PORTENTOSO ÉXITO!
BOGGACCIO
HELI FINKENZELLER
WILLY FRITSCH
Espectacular...
Iónico...
¡Delicioso!...
Magnífica realización de la Ufa
Vendería
Finca de unas cinco cuarteradas con mucho arbolado y casa de nueva planta propia para recreo.
Informes en esta Admon. Danús, 2.
Cambiaría
CITROEN C. 4 10 HP. 7 plazas por coche moderno de 1720 HP. 7 plazas.
Informes: Jaime II, 84, 3.º d. Teléfono 1383.

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

EN LA FIESTA DE NUESTRA SEÑORA DE LORETO

PARLAMENTO DE DON LUIS ESCOBAR

La fiesta de la Aviación española

Hoy celebran la fiesta de su patrona, la Virgen de Loreto, los aviadores de España. Nuestros combatientes del aire, a través de dos años y medio de guerra, no han hecho otra cosa que conseguir victorias con sus medios y con su extraordinaria superioridad sobre el marxismo, combatiendo en todos los terrenos de la lucha en forma valiente y noble.

En tierra se ha reconquistado España, de la que controlamos ya las 2/3 partes, por los que empezaron a luchar con coraje y suerte en julio de 1936; se han impuesto en el mar hundiendo a los barcos de la traición y embotellando a la escuadra roja en el puerto de Cartagena; pero donde nuestra superioridad se ha demostrado en forma brillante, ha sido en el cielo. Centenares de aviones rojos han sido derribados por nuestro pilotos, verdaderos dueños del aire que en ocasiones eran de tal magnitud los triunfos que nos ofrecían que casi poníamos reparo a su posibilidad.

La acción de nuestros aviadores ha sido meritoria, admirable e incansable, lo ha sido y lo sigue siendo. A la aviación de caza, poniendo en fuga al adversario derribando sus aparatos, luchando, hay que añadir la labor acaso menos vistosa, pero eficaz también, de nuestros aviones de reconocimiento y bombardeo que con su destreza y espíritu de sacrificio han prestado a los combatientes de tierra los más valiosos servicios.

La aviación española tenía una historia de triunfos antes de haber empezado esta contienda. Recordemos aquella campaña de África en la que contribuyeron al triunfo con algunos aviones imperfectos y averiados casi siempre. Recordemos también el precioso vuelo del Plus Ultra—al que van ligados los nombres de Franco (muerto ahora con aureola de gloria), Durán y Rada—Loriga, Giménez, Iglesias y tantos otros que han contribuido a que el nombre de España sonara en el mundo de manera notoria, con superioridad, heroísmo y grandeza.

Pero es que no termina aquí la labor de la aviación nacional. Acaso, con ser grandes estos servicios prestados a la patria, sea mayor triunfo para España, el haber organizado con una rapidez y una perfección inusitadas una aviación que en los primeros días de la guerra no existía y cuyo éxito y potencia han causado la más grande admiración del mundo. No somos nosotros quienes

más adecuadamente podamos tributar elogios merecidos a nuestras jerarquías militares; pero los españoles conocen bien al prestigioso General Jefe de nuestras fuerzas aéreas que ha sido quien ha conseguido este milagro.

La aviación española desde entonces ha ido siempre de triunfo en triunfo y ha vencido también siempre con dignidad y alto espíritu. Nuestros aviadores no bombardean sino objetivos militares que todos los días señalan los partes nuestros. Los mismos enemigos reconocen que las bombas caen siempre sobre los barcos contrabandistas, fábricas de municiones o muelles y puertos.

Muy distinta es la actuación de estos aviones rojos teniendo pruebas de los muchos salvajes atentados perpetrados contra la retaguardia nacional. Las más vergonzosas atrocidades han sido puestas en práctica por su aviación; reciente es el trágico bombardeo de Cibra con su cortejo de inocentes víctimas, y ayer mismo nos hablaba el parte oficial de otro crimen recogiendo el bombardeo de Córdoba llevado a cabo por los aviones rojos.

Nuestros aviadores nunca se han portado de este modo ignominioso, porque los aviadores españoles saben distinguir y de acuerdo con su pericia colocan sus explosivos justamente sobre los puntos que previamente les son señalados por sus mandos. Estos son los más grandes elogios que pueden hacerse de nuestra gloriosa arma de aviación.

Y en este señalado día de su Patrona no queremos cerrar esta crónica sin dedicar un recuerdo a los que cayeron en defensa de la patria, porque este destino de morir la materia es lo que nos coloca a todos en un mismo plano de heroísmo y de sacrificio. Bien reciente está la muerte del teniente coronel Franco, Jefe de la base de Mallorca, que supo entregar la vida a la Patria en acto de servicio, y muerto con una aureola de gloria el capitán Haya, cuyo cadáver fue reclamado por García Morato, otro de nuestros ases de la aviación incomparable.

En este día de la Virgen de Loreto, patrona de la Aviación, todos los aviadores, rígidos, llenos de admiración, gritaron un presentel arranque de lo más hondo de sus corazones para los que sucumbieron con honra y con gloria.

Elogio de la Aviación Nacional

Cómo empezó la gesta de la aviación: el ejemplo de Vara de Rey.—La labor vigilante y eficaz de los cazas nacionales.—La obra creadora del General Kindelan.—Un recuerdo al capitán Haya

Fiesta de Nuestra Señora de Loreto, patrona de la Aviación española. Como hace dos días los infantes, hoy los caballeros del aire celebran la fiesta de su celeste tutelar. La guerra, ese tremendo trance humano que los pueblos tienen que arrostrar para salvarse, nos acerca a Dios. Sin un espíritu profundamente religioso no es posible soportar los sufrimientos, y la guerra es permanente sufrir, ofreciendo a causas superiores. Artilleros, infantes y aviadores rinden homenaje en estos primeros días de diciembre a su patrona.

Hoy la aviación nacional ha sido toda ella acto de fe. Los que tan alto vuelan, al extender diariamente sus alas protectoras, hacen un acto de fe. Hoy en la festividad de Nuestra Señora de Loreto, se han unido a las de los aviadores las oraciones de todos los españoles. Estas plegarias subían al cielo la voluntad de todos los que viven bajo el amparo de las alas de Franco para que nunca falte la celeste protección de los que hacen rumbo al cielo todas las mañanas, desafiando a la muerte para sufrir sus penosísimos y terminantes servicios.

Y cuando la oración de los que se pusieron bajo el amparo de la Virgen de Loreto, se unen las plegarias de todos los españoles que rezan; es decir, de todos los que no renegaron de su fe y yo quiero decir algo de la aviación nacional ante la cual se encogen los objetivos sintiéndose pobres de expresión para expresar su gloria y sus servicios.

La más nueva de todas las armas, la que ha transformado la técnica de la guerra, la que hemos visto nacer al compás del Movimiento Nacional a orillas del Guadalquivir en el sevillanísimo aeródromo de Tablada, tuvo su cuna y un aviador, Vara de Rey, fué el primero que en la Península derramó su sangre por la Santa Causa nacional. Secuestrados por disposición cautelosa del siniestro Casares Quiroga, se hallaban en Madrid la casi totalidad de los aviadores. Vara de Rey, a tiro limpio, alzándose en las primeras horas de la mañana del 18 de Julio, respondió a los gritos que se dieron en África y abrió con su sangre una historia de sacrificios incontables.

Poco a poco con el oro que el pueblo aportaba a la suscripción nacional, fueron llegando aparatos que en Tablada se montaban a toda prisa y entraban en urgentes servicios. Tuvimos aviación; y cuando en el mismo año 1936 se celebró la fiesta de la celestial patrona, ya eran nuestros los aeródromos de Cuatro Vientos y Getafe. Una juventud entusiasta, flor lozana de la nueva España, acudió a las escuelas de la aviación nacional y pronto pudo asombrarse el mundo ante las misiones extraordinarias que la aviación nacional cumplía.

Las cadenas de ametrallamiento quedarán como algo de leyenda. Los historiadores de la guerra cuando dentro de muchos años hablen de la nuestra dirán: «Cuando la aviación española tomaba las trincheras en las montañas de León y cuando con sus ametralladores realizaba misiones de fuerza» y contarán como las cadenas barrieron las cumbres de Aragón, paracerán inverosímiles las hazañas que se cuentan. Todo eso lo hace la juventud con el arma más joven del ejército.

Toda asombrosa hazaña en el aire y en la tierra fué posible por la aviación. Era una empresa arcángelica. Las nuevas escuadrillas españolas solían de los aeródromos para

cia ha detenido a varios de ellos, particularmente los que llevaban la divisa del fascio. El periódico subraya que los árabes no han participado en dicha manifestación, sino que por lo contrario, ha sido formada por los judíos. Con el fin de dominar la situación, las autoridades francesas han enviado varios destacamentos de la guardia móvil, desde Constantiná.

El número de nuestro teléfono es el 1745

vengar la sangre de los millares de crímenes que clamaban venganza e iban a castigar el crimen e injusticia de la guerra roja. Fué el instrumento de la ira de Dios. Fué el tremendo castigo de los que se volvieron contra la Patria y contra la dignidad. Fué algo más: fueron las alas de Franco no sólo superiores sino el azote tremendo que el enemigo merecía en esta guerra llevada por los rojos contra todos los trámites del derecho de gentes. Fueron alas protectoras de nuestra retaguardia.

Porque fuimos los más fuertes, se impuso el respeto al enemigo; porque los cazas vigilan incansables, invisibles a miles de metros de altura, en desconocido servicio cuya importancia no conoce el vulgo. Los aparatos de bombardeo que los rojos mandan contra nuestras ciudades vuelven fracasados a sus bases. Hay una sombra de gloria y alas protectoras más arriba de las nubes: ángeles vigilantes y titulares de nuestra retaguardia. Las escuadrillas de caza salvan nuestras vidas y fracasan las incursiones criminalmente dispuestas por el gobierno rojo.

Nunca sabrá el hombre de la calle lo que en Valladolid, en Sevilla y en Zaragoza llevan una vida normal; pueden trabajar y divertirse como a cientos de kilómetros de distancia y a miles de metros de altura una juventud llena de fe en Dios, en la Patria y en su Caudillo tiende las alas entre el trepidar de los motores. Pronto el enemigo sufrió las bajas de los Potez y de los Martin Bomberg que el extranjero dió a los rojos a cambio del oro que las generaciones españolas acumularon en el banco nacional. La paz de nuestra retaguardia alterada por muy raros crímenes de los aparatos rojos, se debe al heroísmo de cuantos vigilan las rutas aéreas impidiendo el paso de los aviones rojos. Esta es una de las misiones que mayor celo requieren y que mejor cumplen nuestros pilotos.

El General Kindelan ha sabido crear una armada aérea de primer orden orgullo de la España nacional. El ilustre soldado ha ofrecido con su constante trabajo y su enorme experiencia, uno de los mejores instrumentos de victoria que hay en las manos del Caudillo.

En la fiesta de la Aviación habrá este año un especial instante de silencio y dolor. Por los caídos en la lucha se eleva la oración de todos. Un nombre se pronunciará con heroico acento: Carlos Haya. Del cielo para recibirle el día que cayó combatiendo por la liberación de Teruel se adelantó el alma del capitán Cortés para ofrecerle, él mismo sus laureles y sus sufrimientos. En este nombre, el de Carlos Haya, legítimo orgullo de la aviación nacional, al que quiero dedicar con templanza rezos, la crónica que hoy escribo en la paz de una ciudad cercana al frente; paz que es posible, porque muy cerca del cielo vigilan unos muchachos en cuyos pechos entre estrellas provisionales que tienen brillo de sol de España se abren unas alas de plata.

Es la juventud que ha dado a España las mejores horas de triunfo alzándose al cielo, mas que con técnica de motores y de aerodinamos, con impulso de corazones, desde aquella cuna de Tablada a estos aeródromos de ahora que constituyen la magnífica fuerza que hoy celebra la fiesta de su celestial patrona.

JUSTO SEVILLANO

Palestina

Triste estadística.—Las multas ascienden a 300.000 libras esterlinas

El Cairo.—Desde comienzos de año, han sido voladas en Palestina, quince mil casas; han sido hechos diez mil prisioneros y han ingresado unos diez mil individuos en los campos de concentración. El número de muertos que han tenido los árabes, en la lucha con las tropas inglesas, es de diez y ocho

El arte teatral en la Nueva España

Como estaba anunciado ayer pronunció su anunciada charla ante el micrófono de Radio Nacional don Luis Escobar, Jefe del departamento de Teatros y director de la Compañía del Teatro Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Empezó diciendo que se acercaba al micrófono para hacer un esbozo del desenvolvimiento del teatro en España cosa que quería hacer con toda clase de datos especificando incluso fechas. Habló de la época romántica en que el Teatro Nacional tenía un apoyo adecuado disfrutando las comisiones encargadas de su orientación de ciertas subvenciones que le permitían su desarrollo. Se refiere después a los años 32 y 33 y dice que la amistad con ciertos políticos y principalmente con el jefe del gobierno democrática no bastaron para que subsistiera la subvención y esta fué retirada sin dejar otro rasgo que dos temporadas de zarzuela que no estaba en mucho a la altura que el arte debía estar.

Desde los principios del movimiento se advirtió en España una afición, un deseo teatral y este se exteriorizó con la creación de grupos de aficionados que en general se constituieron al amparo de las delegaciones provinciales de Prensa y Propaganda. La labor realizada por estos no ha sido desestimable. En algunos lugares se han seguido los pasos seguros cuyas huellas encontraron en el teatro profesional, en otros en cambio se ha realizado distinta labor dedicándose a la representación de obras clásicas y otras de estilo moderno.

Entre las provincias que acusaban la existencia de estos grupos figuraban PALMA DE MALLORCA, la agrupación de Burgos, la Tarumba bajo la dirección de Pepe Caballero, la de Bilbao de la Jefatura de Propaganda de Vizcaya y otras. El Servicio Nacional de Propaganda decidió la creación de un departamento de Teatro dando preferencia sobre todo al teatro español constituyendo la campaña que debía llevar el nombre de Falange Española Tradicionalista.

Era deseo del Ministro del Interior Excelentísimo Sr. D. Ramón Serrano Suñer el que volvieran a representarse los antiguos y bellos autos sacramentales que databan del siglo 18. Esta fué pues la primera actividad a que se entregó la sección del teatro una vez constituida. El primer trabajo que decidió afrontar el Teatro Nacional fué el de preparar la representación en Segovia donde existían escenarios naturales perfectos y que reunían las condiciones que tal representación exigía y que a su vez tenía que servir de estudio para las representaciones que tenían que seguir en otras ciudades españolas.

Además el departamento Nacional de Teatros ha anunciado un concurso de auto sacramentales modernos al objeto de alentar a los autores para seguir su labor en un género

mil hombres. Dichas cifras han sido facilitadas por las autoridades árabes. Añaden en dichos círculos árabes, que estas cifras son exactas ya que han tenido cuidado de ir a una investigación cuidadosa y documental. Añaden que la mayor parte de los prisioneros han sido hechos solo atendiendo a meras sospechas o como rehenes. Las multas que han sido impuestas por las autoridades inglesas alcanzan la suma de 300 mil libras esterlinas. Todos los jueces árabes han sido separados de sus puestos.

La guerra en Extremo Oriente

Otra vez tensión ruso-japonesa
Tokio.—Nuevamente la tensión ruso-japonesa está sobre el tapete, según declara el ministro de Relaciones Exteriores del Japón.

La versión oficial japonesa es de que los soviets se niegan a admitir los obreros que trabajaban en las concesiones petrolíferas del Norte de Sachalin, habiéndoles negado el permiso de residencia, por el contrario han recibido orden de salir de dicho territorio para el Japón.

Esta acción unilateral constituye una violación del contrato entre el Japón y los soviets y aunque con

nacional especialmente. En breve se publicarán las bases de este concurso.

En breve se creará también la escuela nacional de danza que empezará a funcionar el próximo mes de Enero, junto con la compañía de baile española, con el concurso de las primeras figuras españolas del baile, de la música y de la pintura. Tanto la compañía clásica como esta llevarán el nombre de España a las alturas señalando también el alto sentido artístico de nuestro movimiento.

Tenemos también en estudio el futuro desenvolvimiento del teatro español y a los profesionales se les prestará la ayuda adecuada siendo necesaria la dignificación de todos los espectáculos. Esta es la labor llevada a cabo en seis meses en pro del arte. Y ahora un llamamiento a todos los autores pintores artistas en general para que cuando conozcan algo nuevo nos lo comuniquen y con cuya colaboración ya contamos desde ahora y contaremos ya siempre. Arriba España.

El día 16 de Junio se estrenó «El Hospital de los Locos», obra de Giménez Valdívieso, del siglo XVII. La representación tuvo lugar ante la fachada gótica y de paredes doradas de la catedral. Ante ella se construyó una gradería capaz para 3.000 espectadores. En la representación, entre actores, orquesta y personal auxiliar, tomaron parte 289 personas. El auto sacramental, a pesar de no ser de este siglo, fué escuchado con gran atención por lo bello y simbolista y en el momento final en que las puertas de la catedral se abrieron cayeron de rodillas los espectadores pues el momento era de máxima emoción, que llegaba al alma.

A esta representación siguió otra en Santiago de Compostela, el día de su fiesta, y después en Salamanca, otra representación. Asistieron 50.000 personas a presenciarla de las cuales 20.000 asistían por invitación repartidas entre los heridos de los hospitales y los asistidos en Auxilio Social. Del éxito de estas representaciones baste decir que recibimos sin número de invitaciones para presentarlo en otras provincias en donde los ayuntamientos se comprometían a construir grandes escenarios, pero no pudimos visitarlos por carecer del sitio adecuado. Gran número de personas hicieron largos viajes para presenciar el espectáculo y de cuyas molestias se dieron por pagados con ventajitas. Muy bien ha hablado la prensa europea de estos auto sacramentales. Tres espectáculos de teatro clásico ha dado el Teatro Nacional en Burgos con un éxito creciente de público y de crítica.

El motivo de la protesta del Japón en Moscú se ha dejado sin efecto dicha orden de expulsión, las autoridades locales del distrito de Sachalin continúan persistiendo en entrometarse con los obreros japoneses.

La impresión que prevalece en Tokio es de que las autoridades soviéticas tratan de impedir que el Japón explote la concesión petrolífera y que será necesario insistir sobre Moscú para que los soviets cambien su actitud.

Ayuntamiento de Palma

Cédulas personales
El pago de la Cédula personal del año mil novecientos treinta y ocho, correspondiente a los vecinos de esta capital y su término, quedará abierto en las oficinas de este Ayuntamiento a partir del 12 actual, los días laborables en las horas de nueve a trece.

Lo que se hace público por medio del presente a los efectos oportunos. — Palma 9 Diciembre de 1938. — III TRIUNFAL.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Pagaría bien
clases particulares enseñanza de baile. Dirigir a R. M. en esta Administración, Danús, 2. Palma.

Noticias del Extranjero

Alemania

El día 30 se reunirá el nuevo Parlamento del Reich

Berlin.—El próximo día 30 de Enero aniversario de la del Reichstag se reunirá nuevo parlamento del Reich que estará compuesto de ocho cientos cuarentiun miembros pues en él tomarán asiento los nuevos diputados sudetes.

El local resulta pequeño por lo que es muy probable que se efectúen dichas reuniones en la Iglesia donde tuvo lugar la primera reunión del Primer Reichstag en 1848.

Francia

Daladier y Bonnet corresponden a Von Ribbentrop

Paris.—Daladier y Bonnet han contestado a los telegramas del Ministro de Asuntos exteriores del Reich, Von Ribbentrop. El primero ha telegrafado lo siguiente:

«Me considero muy satisfecho de que la firma de la declaración franco-alemana nos haya brindado la ocasión de colaborar durante vuestra estancia en París por el acercamiento entre Francia y Alemania.»

El telegrama de Bonnet, dice: «Me congratulo de que nuestra colaboración en el acercamiento entre los dos países haya sido hecho posible por vuestra visita a París.»

«Juventud Francesa del Imperio Francés»

Paris.—El hijo del señor Daladier ha fundado un movimiento llamado de la «Juventud Francesa del Imperio Francés».

Este movimiento agrupa ya a 300 miembros.

La autoridad de Daladier reforzada con el voto de confianza que le ha otorgado la Cámara

Paris.—Después del debate político del orden del día, la votación de la proposición de confianza al señor Daladier arroja el siguiente resultado: a favor 315 votos, en contra 237 y abstenciones 50 o sean 38 votos de mayoría.

Imperio italiano

La prensa italiana trata de los disturbios y manifestaciones contra Italia en Túnez.—Los judíos formaban en ellas

Milán.—El periódico «Corriere della Sera» señala por medio de su corresponsal especial, los desórdenes y las manifestaciones que ha habido en Túnez contra Italia. Los carteles de las compañías de navegación italianas, han sido destruidos por la turba y los periódicos italianos, especialmente el portavoz de la colonia fascista de dicha capital, han sido quemados y los quioscos que los vendían han sido apedreados. La protesta vigorosa del cónsul general ha dado como resultado la formación de una manifestación que se ha dirigido en forma tumultuosa hacia el consulado, que ha tenido que ser protegido por una fuerza armada. Al mismo tiempo, se ha formado una contramanifestación de italianos, durante la cual se han dado vivas a Mussolini y se han cantado los himnos italianos. La poli-

BORN - MIERCOLES - DIA DE MODA

Reparación de la excelsa artista ZARAH LEANDER en su extraordinaria creación

LA HABANERA

Una producción de la UFA filmada en ESPAÑA